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Press Release

Euronext Lisbon harmoniza cálculo dos índices

Lisboa, 26 de Setembro de 2003 - Em simultâneo com a migração do mercado a contado, a ter lugar no próximo dia 24 de Outubro, para a plataforma comum de negociação da Euronext, realizar-se-á a adaptação do cálculo dos índices PSI para o ESIS - Euronext Standard Index System o qual processa, entre outros, o cômputo dos índices globais.

A transferência para este sistema implica algumas alterações às regras de cálculo dos índices PSI, nomeadamente:

· alteração da fórmula de cálculo, de forma a harmonizar o cálculo dos índices à metodologia utilizada nos índices Euronext; 

· alteração da precisão de cálculo e divulgação, passando o índice PSI-20 a ser calculado e divulgado de 15 em 15 segundos, mantendo o final da sessão como o momento de cálculo e disseminação dos restantes índices;

· precisão de cálculo, processando-se o cálculo dos valores dos índices e preços ajustados através do arredondamento à 6ª casa decimal.

Refira-se que estas alterações não produzirão qualquer alteração aos valores do índice por comparação com a fórmula de cálculo actualmente utilizada, pelo que não existirá qualquer interrupção nas séries histórias dos índices PSI.

Para além destas alterações de carácter mais técnico e, com o objectivo de conferir maior agilidade e coerência ao processo de gestão e de supervisão dos índices nacionais, atendendo, nomeadamente, à inclusão de diversas emissões nacionais nos índices globais, decidiu-se pela integração da actual Comissão Gestora dos Índices PSI no Euronext Indices Steering Committee, optando-se por uma estrutura de gestão em tudo semelhante à existente nos índices Euronext 100 e Next 150.

Neste sentido, o cálculo e gestão dos índices PSI será levada a cabo pela Euronext Indices B.V., enquanto que ao Comité PSI, enquanto sub-comité integrante, do Euronext Index Steering Committee competirá(I) zelar pelo cumprimento das regras de cálculo dos Índices PSI e (II) actuar como órgão consultivo na interpretação e alteração da metodologia de cálculo.
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