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Press Release

Permitindo a extensão a todos os valores mobiliários

Negociação de blocos registada no NSC a partir de 7 de Novembro de 2003
Lisboa, 4 de Novembro de 2003 – A partir do dia 7 de Novembro, data da migração de todos os produtos do mercado a contado da Euronext Lisbon para as plataformas comuns de negociação (NSC) e de compensação (Clearing 21®) da Euronext, todos os negócios de blocos serão registados através do sistema NSC.

Para facilitar a negociação de grandes lotes, o sistema de negociação da Euronext disponibiliza ainda o módulo Trade Confirmation Service (TCS), que permite a extensão desta forma de negociação a todos os valores mobiliários admitidos nos vários mercados.

Desta forma, o registo bilateral de negócios de blocos que era efectuado no Mercado Especial de Operações por Grosso (MEOG) desde 1994, apenas para alguns empréstimos obrigacionistas, será alargado a todos os valores mobiliários admitidos nos mercados a contado da Euronext e registados no NSC.
Nota:

O MEOG - Mercado Especial de Operações por Grosso, foi criado em 1994. Este mercado tem como objectivo a realização e o registo de transacções de grandes lotes de valores mobiliários representativos de dívida, que integram uma emissão ou série cujo valor nominal, não amortizado, seja igual ou superior a 50 milhões de euros. Estes valores mobiliários têm de estar obrigatoriamente cotados no Mercado de Cotações Oficiais, não podendo ser negociados no MEOG os valores cuja negociação em bolsa esteja suspensa ou interrompida por qualquer razão. 
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